Modelli di Ottimizzazione. Appello del 11/2/2002. 




Tema A

Cognome, Nome e No. di matricola _________________________________________________

Esercizio 1 (Risoluzione grafica)

L’azienda “Metal-dot-com” fabbrica 2 prodotti (A e B) ottenuti utilizzando 3 risorse (Q, R e S).

La seguente tabella riassume i dati relativi alla produzione.

	Risorsa
	Prodotto A
	Prodotto B
	Quantità di

Risorsa 

disponibile

	Q
	2
	1
	2

	R
	1
	2
	2

	S
	3
	3
	4

	Profitto unitario
	3000€
	2000€
	


 Le ipotesi di linearità sono tutte soddisfatte.

Si trovi graficamente una produzione che massimizzi il profitto.

Esercizio 2 (Modello matematico)

L’industria chimica “Acidobasico” deve produrre 135 tonnellate di composto A e 95 tonnellate di composto B. I due composti sono ottenuti miscelando tre componenti (C1, C2 e C3) i cui costi unitari sono rispettivamente 500, 1200 e 850 €/tonnellata. Gli indici di qualità (IQ) dei 3 componenti sono rispettivamente 2, 8 e 5. Gli IQ richiesti per A e B sono rispettivamente 7 e 5. L’IQ di un composto è pari alla media ponderata degli IQ dei suoi componenti, dove i pesi sono le proporzioni dei vari componenti. Si vuole stabilire come produrre le quantità richieste di A e B minimizzando i costi per i componenti impiegati.

Per questo problema si chiede di scrivere un modello matematico.

Esercizio 3 (Albero decisionale)

La compagnia “Silicon Dynamics” ha sviluppato un nuovo chip per computer che le consentirebbe di cominciare a produrre ed a vendere PC basati su questo nuovo chip. In alternativa, potrebbe vendere i diritti di sviluppo del chip per 15 milioni di euro. Se la compagnia decide di costruire in proprio il computer, i risultati economici dipendono da quanti computer riuscirà a vendere durante il primo anno. Da una indagine di mercato si sa che il numero di computer vendibili va da un minimo di 10.000 ad un massimo di 100.000 unità. Ai fini dell’esercizio, si supponga che questi due livelli (estremi) siano i soli possibili. Il costo di impiantare una linea di produzione di computer è di 6 milioni di euro. Per ciascun computer eventualmente prodotto, la differenza fra prezzo di vendita e costi variabili di produzione (materiali, manodopera ecc.) è di euro 600.

3a) Costruire un albero decisionale per rappresentare il problema;

3b) Supponendo che i due livelli di vendita siano equiprobabili, si trovi la decisione ottima per la compagnia.

*** continua sul retro ***

Esercizio 4 (Ottimizzazione lineare intera)

Una giovane coppia, Eva e Giuseppe, vogliono spartire i compiti di casa (far la spesa, cucinare, lavastoviglie e lavatrice) fra loro in modo tale che ognuno svolga 2 delle 4 incombenze e che il tempo complessivamente dedicato sia minimo. La loro abilità nello svolgere le varie mansioni è diversa e la seguente tabella riporta i tempi (in ore) necessari a ciascuno per svolgere ciascuna mansione nell’arco di una settimana: 

	
	Far la spesa
	Cucinare
	Lavastoviglie
	Lavatrice

	Eva
	4,5
	7,8
	3,6
	2,9

	Giuseppe
	4,9
	7,2
	4,3
	3,1


Con riferimento al foglio Excel allegato, si scriva il contenuto delle seguenti celle:

D10, D14, D19 e si scrivano i vincoli da inserire nel Risolutore di Excel.

Esercizio 5 (Simulazione)

Bruna Brunelli dirige il reparto cucine per i grandi magazzini del Centro Cimabue. Bruna ha l’impressione che il numero di cucine in magazzino sia più elevato del necessario. Prima però di operare qualunque cambiamento, Bruna decide di osservare quante cucine vengono vendute ogni giorno durante un periodo di 25 giorni, e la tabella che segue riporta ciò che è successo:

	numero di

cucine

vendute
	2
	3
	4
	5
	6

	Numero di

Giorni
	4
	7
	8
	5
	1


 Usare questi dati per preparare una simulazione delle vendite giornaliere per 300 giorni e calcolarne la media.

Con riferimento al foglio Excel allegato, dove sono state nascoste le righe da 20 a 306 e sono state annerite alcune caselle, si scriva il contenuto delle seguenti celle:

D7, E7, F7, G7, H7, J10, B11, C11.

